武警湖南总队张家界支队机关转变工作作风收获深刻感悟—

常到基层照一照"镜子"

■刘德军 黄海粮

前不久,武警湖南总队张家界支 队某中队组织营区反袭击演练。哨 音过后,值班员通过通信设备迅速准 确传达指令,各小组行动有序、配合 默契。

对比数月前的状况频出,该中队如今的井然有序,让支队机关参谋岑泽很是感慨:"有时候基层出问题,机关也要从中找找自身的原因。"

那次,该中队组织战备拉动。在现场督导的岑泽发现,一些官兵对手中的通信设备操作生疏,关键时刻出现了调频不准、指令传递延误等情况。

总结复盘会上,岑泽严肃指出问题,要求他们组织专攻精练,限期整改到位。在他看来,这些问题大大影响了此次拉动效果,必须通过加强训练加以解决。

然而令岑泽没想到的是,会后,该 中队干部金成面露难色地找到他,开口 出人意料:"问题的症结,并不全在中队 身上。"

前期,支队为该中队配发了新型通信设备。这本是件好事,但该设备操作比较复杂,机关组织的配套培训蜻蜓点水,下发的操作手册个别内容语焉不详,甚至存在歧义。他们及时反映了问题,却迟迟没有收到机关回复,只能自行摸索训练,效果可想而知。

一开始, 岑泽对金成的话将信将

疑,于是找来设备资料翻看。果不其然,白纸黑字上的"漏洞",印证了金成

机关难辞其咎,岑泽顿时红了脸。 不过,他没有找借口推脱,也没有想着 回避问题,而是找来该中队的专业骨 干,了解他们的现实训练需求。回到机 关,岑泽一边修改完善操作手册,一边 协调组织针对性专业培训。

机关与基层"双向奔赴",该中队训练步人正轨,官兵操作通信设备更加熟练,于是有了本文开头的一幕。

这个中队的训练难题解决了,但这 件事带给该支队的影响还在延续。

"许多看似基层落实不力的问题, 深挖下去,根源往往在于机关的工作 安排不够科学、工作指导不够清晰、服 务保障不够到位。"岑泽的这段经历传 到支队领导那里,引发了党委一班人 的反思。

讨论中,该支队一名领导回忆起一件事:今年初,支队组织军事训练考核,某中队出现成绩下滑。后来了解得知,考核前几周,机关各部门向该中队下达了多项临时任务,造成官兵精力分散,正常训练受到干扰。他说:"要把基层出现的问题、反映的意见,当作检验机关工作的一面'镜子'。"

"常到基层照一照'镜子'。"最后, 大家达成共识:基层建设出现问题,机 关也要主动照镜自查、反躬自省,并进行"反向拆解",形成"机关问题清单",各业务部门主动认领、限期整改,从根本上解决问题,推动基层全面建设向上向好。该支队要求机关干部转变工作作风,深入基层倾听官兵声音,将任务筹划、方案设计等工作与基层实际需求紧密对接,在练兵备战一线接受检验和评估。

转变惯性思维并非易事。从接到 新要求到落实于行动,该支队部分机关 人员经过了一番思想斗争。作训部门 一名参谋的经历颇具代表性。

当时,有基层中队指出,这名参谋负责制订的训练计划存在疏漏。但要不要修改计划内容,该参谋心存顾虑: "主动认错不是打自己的脸吗?会不会影响机关的权威?以后开展工作还能让基层信服吗?"

思想有迟疑,行动就会滞后,这份 训练计划没有及时调整。结果,某中 队在按其组织训练时,一名战士差点 受伤。

"为了维护所谓的'面子'而回避问题,就是失职,是对基层不负责任。"消息传来,这名参谋心里一惊。他深刻认识到自己的问题,立即按照基层官兵的意见建议,修订完善了训练计划。

此事给其他机关干部敲响了警钟, 大家端正了思想认识。不少人还将关 口前移,在工作筹划之初就广泛听取基 层呼声,未雨绸缪、防患未然。周参谋 就是其中之一。

前段时间,周参谋负责拟制支队 军事比武方案。初稿完成后,他主动 深入基层进行可行性论证,实时调整 方案内容,力求赛出作风、比出成效, 检验出各单位的真实训练水平。比武 结束,夺得团体第一的某中队中队长 感慨道:"这次比武,不仅比出了水平 高低,还帮我们找到了今后一段时间 强训的方向!"

"问题在基层,根子往往在机关。" 该支队一名机关干部说,基层这面镜 子,不仅能照出机关工作的不足,也能 为机关提高工作质效拓展思路。



日前,海军某部机务官兵执行驻舰保障任务。图为维护战机。

高 翔摄

善于从党史军史中寻找解难"金钥匙"

■席武昌



基层之声

这几年,基层部队不断巩固拓展 党史学习教育成果,常态化开展党史 学习教育。然而在工作中,笔者时常 听到一些指导员表达这样的困惑:如 何才能让基层的党史军史学习教育 更具吸引力、更有实效?

在回答这个问题前,笔者想分第71集团军某旅某修理连的一段第71集团军某旅某修理连的一段第一届,前段时间,结束驻训回到营区,连组织了一堂党史军史教育课。前,该连有的官兵面对任务出现畏责绪,有的攻坚克难动力不足。这一连队指导员心中产生了危机感:如定任其滋长蔓延,一定会影响工作训练和连队全面建设。

时值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日前夕,这位指导员便结合党史军史学习教育开展专题授课。他从连队使命任务出发,选取抗战时期八路军兵工厂克服重重困难坚持钻研创新的故事,带领官兵了解那段烽火岁月,引导大家对照自省,端正思想认识、激发干事热

历史是最好的教科书,也是最好的营养剂,其中有很多解决问题的"金钥匙"。这位指导员的做法,为基层化员的做法,为基层性子可教育常态化长效别是供了一种思路。必须承认,在个别基层营连,受制于个人认知局限,一些解育者本身就对历史掌握不深、理解不定,授课时只会照本宣科,让教育严、适,与单位建设实际、专展思想困惑等现实需要联系不紧,造成一些官兵对学习历史产生抵触心理,导致党史学习教育未能发挥应有的作用。



凝神

前段时间,陆 军某团开展装备上 季保养工作,为后 续训练打好基础。 图为一名战士在检 修车辆底盘。

张新年摄

思想骨干为啥想"下岗"

■陆军某旅某连干部 张晓帅



营连日志

"指导员,思想骨干能不能换个人? 我不想干了……"一天中午,一向爽朗的 下士郑航找到我,满脸的委屈。

刚被任命为其所在班思想骨干时, 郑航干劲十足,拍着胸脯向我保证,肯定 能胜任这个岗位,当好战友的"知心人"。

之所以选择郑航担任思想骨干,就是因为他性格开朗、风趣幽默,经常关心其他战友。平时,他班里的战友也很愿意找他聊天,说说心里话。

这样一位"热心肠",为什么突然想"下岗"?在我的追问下,郑航道出了原因。

按照规定,每个班都须配备一名思想骨干。我每隔一段时间会把他们召集起来,集中了解各班战士的思想动态。

此前一次思想骨干汇报会上,郑航 说了一件事:战友小李与相恋多年女友 分手了。会后,我及时找小李谈心,劝他 不要因此影响正常的工作训练。

然而,事情后续发展出乎了我的意料。没过多久,很多战友都知道了这件事。小李本不想声张,因此责怪郑航。

"我只是想帮他,没想到弄巧成拙。" 郑航反思道。更令他难受的是,这件事 过后,班里战友不再找他聊天了,有的还 会刻意躲着他,个别同志甚至直接拒绝 他的关心。

配备思想骨干,出发点是为了更好掌握战士思想动态,将隐患问题消除于未然,怎么现在却引发了战友之间的矛

盾,加重大家的思想负担了呢? 我和带兵经验丰富的班长汪飞聊起心中疑惑。他的一番话点醒了我:思想骨干都是集中开会汇报情况,有些战士觉得,自己不想让别人知道的心事,也会被广而告之,个人隐私无法保证,结果就是,他们不愿对思想骨干说真心话,甚至产生误解偏见。

我更加意识到,这里面自己的问题的确不少:为了方便,我每次都是把思想骨干集中起来开会,听取情况报告,这无形中扩大了知情范围。而且,有时为及时解决官兵思想问题,这边刚开完会,我转身就找当事人谈心,直接把思想骨干反映的问题摆出来,怪不得让人觉得思想骨干有"告状"之嫌。结果,当事人不

领情,思想骨干也不好开展工作。 "我要学会适时'保持沉默'。"想通 之后,我召集思想骨干开了一次碰头会, 一方面,肯定他们此前的表现,鼓励他们 坚定信心、大胆开展工作;另一方面,明 确今后降低集中开会频率,倡导一对一 与我"单线联系"。而我除了改进自己的 不足之处,更多居于幕后观察,让思想骨 干独立解决问题,等他们遇到困难,再出 手协助。

新設时间,郑航班里战友小鲁因训练成绩不理想,担心年终考核通不过,整天耷拉着脑袋。郑航发现后,主动接近小鲁,了解他的心事,并陪他每天加练,向他传授方法技巧。私下里,郑航向我汇报了相关情况和他的帮扶计划。我肯定了他的做法,没有干预。

不过,当小鲁在郑航的帮带下,成绩有了明显进步后,我利用训练讲评、点名等时机对小鲁提出表扬。受到鼓舞的小鲁,不仅训练劲头十足,对郑航也更加信任。

"指导员,战友们重新接纳我这个思想骨干,愿意找我帮忙、向我吐露心声了。"有一天,郑航来到我的房间,激动地说。

看到郑航重拾信心,我也很开心, 大声勉励道:"太棒了!我就知道你能 干好!"

(葛斌、戴伟煜整理)

第73集团军某旅注重发挥家属委员会作用——

"后方"无牵挂 "前方"干劲足

■司华广 皇甫少阳



新闻前哨

一个周六,第73集团军某旅军嫂 洪雪娟下班回来后,来到营区里的"军 营儿童之家四点钟学校",看着儿子认 真学习书法,满脸欣慰:"孩子现在周末 不仅有人管,还能学到东西,真得感谢 旅机关和家属委员会。"

前段时间,洪雪娟被一个问题困扰:她因工作原因每周六都要上班,丈夫所在部队展开野外驻训,到了周末,孩子只能独自在营区玩耍。恰在此时,该旅家属委员会委员上门走访,洪雪娟道出苦恼。家属委员会进一步了解发现,在旅营区里,周末因父母忙碌而无人照看的军娃有20多个。

"家门连着营门,军娃牵动兵心。妥善解除官兵后顾之忧,才能让大家心无旁骛投入练兵备战。"家属委员会将问题反馈给旅机关后,引起旅党委一班人重视。经过研究,他们决定将原有的"军营儿童之家四点钟学校"从工作日延伸到周末,并开设书法绘画班、篮球兴趣班等。

"军营儿童之家四点钟学校",就是在家属委员会的推动下建立的。去年4月,他们在走访中发现,部分低年龄段军娃在下午放学后,由于父亲还在训练、母亲还在上班,回到家没人照顾,便将有关情况向旅机关作了专题汇报。经研究协调,该旅将营区内一处闲置的旧营房进行改造,建起了"军营儿童之家四点钟学校",让军娃在放学后有了托管和学习的场所。

据了解,该旅家属委员会由多名政治素养高、道德品质好、喜欢助人为乐的官兵家属代表和机关业务科室人员组成。这些年,他们在官兵家属学习教育、就业互助、生活帮扶等方面建立起长效机制,协助机关了解掌握官兵家庭实际需求,及时开展解难帮困。

"家属委员会是拉近家属与部队距离的'连心桥',是倾心服务家属的'贴心人',是化解家庭矛盾的'调解室',更是助力练兵备战的'加油站'。"该旅人力资源科施科长介绍,为了进一步提升服务质效,家属委员会还设立24小时服务热线,定期走访官兵家属、组织"办实事、解难题、送爱心"活动,并广泛开展家属间互帮互助,积极营造"一家有

难大家帮"的浓厚氛围,齐心协力稳固 官兵"大后方"。

一次,怀有身孕的飞行员家属小史 一次,怀有身孕的飞行员家属小史 在接女儿放学途中不慎摔倒。彼时,她 的丈夫正在外执行飞行任务。家属委 员会得知消息后,迅速向旅机关报告, 同时组织其他家属将小史送医救治,安 排人员照看她的女儿。接到家属委员 会报告后,旅领导带机关人员第一时间

赶到医院进行慰问。 情况稳定后,小史对前来探望的人员致谢道:"幸好有你们,旅队就是我坚实的依靠!"任务结束,这名飞行员得知妻子已无大碍、女儿也被妥善照顾,心怀感恩:"我只有更加刻苦训练,才能不要な知识的关系"

辜负组织的关爱。" "'后方'无牵挂,'前方'干劲足。" 在该旅领导看来,家属委员会发挥的作 用有时堪比"编外指导员"。今年,家属 委员会不仅协助旅机关举办"雏鹰"夏 令营、组织家属参加文艺演出,还组织 开展了"家庭助廉"活动,发动家属帮助

官兵自觉抵制不正之风。 如今,该旅来队官兵家属对部队的 归属感不断增强、对军人职业的理解更 加深刻。